



R O M Â N I A
JUDETUL CLUJ
COMUNA ALUNIS - P R I M A R
Tel. 0264-263505 / Fax. 0264-263505
e-mail: primariaaluniscj@yahoo.com

RAPORT PRIVIND STAREA ECONOMICĂ, SOCIALĂ ȘI DE MEDIU A COMUNEI ALUNIȘ PE ANUL 2020

Subsemnatul Sav Mihai – primarul comunei Aluniș, județul Cluj, încă de la accederea în funcțiile de demnitate publică alese, am fost hotărât să reprezint cât mai bine și să apar interesele și nevoile oamenilor, să încerc – cu sprijinul tuturor factorilor de răspundere și nu în ultimul rând a comunității locale, să transform comuna Aluniș într-o unitate administrativ-teritorială prosperă și modernă.

Chiar dacă nu am fost adeptul promisiunilor electorale, am încercat să fac realizabile proiectele care să ducă la îmbunătățirea calității vieții colectivității locale, creșterea atractivității spațiului rural, am priorizat reclădirea unei administrații bazată pe respectarea legii, respectul față de cetățean, o bună gestionare a banului public, atragere de finanțare europeană pentru dezvoltarea comunei Aluniș și nu în ultimul rând respect și armonie între autoritățile administrației publice locale, în cadrul aparatului de specialitate a primarului comunei Aluniș și nu în ultimul rând între instituțiile de pe raza comunei.

În calitate de primar al comunei, am încercat să impun autorității administrației publice și a instituțiilor din subordine ca întreaga activitate să se desfășoare cu respectarea legilor în vigoare, de altfel, principalul obiectiv al activității noastre este acela de a crea o administrație publică locală eficientă, în folosul cetățeanului și dezvoltarea Comunei Aluniș.

Raportul ce va fi prezentat, va face referire punctuală la următoarea problematică:

- Proiecte investiționale în infrastructura comunei inițiate sau derulate în anul 2019
- Activitatea socio-politică
- Activitatea comercială
- Agricultură
- Transportul
- Telecomunicațiile
- Sistemul de sănătate
- Asistență socială
- Situații de urgență
- Învățământul și cultura
- Infrastructură rutieră
- Funcționalitatea serviciilor de utilități publice
- Asigurarea liniștii și ordinii publice
- Gestionarea bugetului local de venituri și cheltuieli
- Funcționalitatea instituțiilor publice
- Funcționalitatea compartimentului de gospodărire comunală
- Achizițiile publice
- Activitatea autorităților administrației publice locale

Proiecte investiționale în infrastructura comunei inițiate sau derulate în anul 2020

În cursul anului 2018 a fost inițiat un proiect cu finanțare nerambursabilă în cadrul Asociației GAL Someș Transilvan pe masura M1\6B "Dezvoltarea durabilă a satelor" în valoare de 38.000 euro, sprijin acordat în vederea dotării compartimentului de gospodărire comunală cu echipamente, respectiv: cisterna tip vidanje, tocator vegetație pentru curățarea santurilor, perie mecanică pentru curățarea strazilor, remorca administrată antiderapant iar în cursul anului 2020 s-au finalizat procedurile de achiziție a acestora, în luna decembrie s-au semnat procesele verbale de predare-primire a acestora.

Ca o concluzie generală, țin să arăt faptul că implementarea proiectelor de infrastructură a soluționat aproape în totalitate problemele stringente ale colectivității în domeniile social, economic, de mediu, având un impact major pentru comunitatea locală, în special din satele Aluniș și Ghirolt, impunându-se în continuare preocupare maximă din partea autorităților administrației publice locale pentru a se asigura cadrul necesar extinderii infrastructurii utilităților publice și în celelalte sate. Concomitent cu aceste achiziții în scopul îmbunătățirii activității compartimentului de gospodărire comunală s-au mai achiziționat următoarele echipamente autoutilitară, buldoexcavator, remorcă și lamă dezzăpezire. De asemenea au fost finalizate lucrările de construire hală-garaj.

Din aceste considerente, după cum este binecunoscut, a fost inițiat proiectul de extindere a alimentării cu apă potabilă în localitățile Corneni, Vale și Pruneni, pentru care a fost finalizat proiectul tehnic, care cuprinde soluția tehnică propusă și indicatorii tehnico-economici ai proiectului, documente ce vor fi supuse spre analiză și aprobare consiliului local.

Au fost depuse documentații tehnice în vederea autorizării executării lucrărilor în cadrul proiectului, după obținerea în prealabil a tuturor avizelor și acordurilor prevăzute în certificatul de urbanism.

Concomitent, va trebui reglementată situația juridică a terenurilor care vor fi afectate de lucrările din cadrul proiectului, după cum este bine cunoscut, acestea pot fi executate doar pe domeniul public, o altă preocupare va fi asigurarea sursei de finanțare pentru susținerea implementării acestuia. Implementarea proiectului de extindere a rețelei de alimentare cu apă va fi condiționată de variante de implementare privind gestionarea apei uzate, fie prin sistem de canalizare, fie prin fose septice. Se va gândi soluția cea mai bună, din punct de vedere tehnic, funcțional și financiar, aspect ce va fi adus la cunoștința membrilor consiliului local.

Un alt proiect vizat spre implementare are ca obiect „Reabilitare și modernizare străzi și ulițe în localitățile Aluniș și Ghirolt”, cu finanțare prin P.N.D.L., astfel că s-au obținut fonduri în valoare de 5.340.577. A fost obținută autorizația de construire și au fost demarate procedurile de licitație legale și a fost atribuit contractul de lucrări, a fost predat amplasamentul și a fost emis ordinul de începere a lucrărilor cu termen de finalizare 2021.

Pe termen scurt sau mediu, în funcție de posibilitățile de susținere financiară sau de obținere a unor finanțări, luându-se în calcul inclusiv fonduri externe nerambursabile, sunt vizate accesarea unor proiecte care să ducă la îmbunătățirea calității și creșterea standardelor vieții în zonele rurale, creșterea atractivității spațiului rural și nu numai.

În implementarea proiectelor de infrastructură, vor fi ierarhizate inițiativele, în primul rând din punct de vedere al posibilității de acoperire financiară a costurilor proiectelor, luând în calcul și cofinanțarea pe proiecte de infrastructură ce va fi asigurată de către Consiliul Județean Cluj, concomitent cu posibilități de atragere de fonduri nerambursabile.

Dacă vor exista oportunități, se ia în calcul inclusiv inițierea unor proiecte pentru reabilitarea și modernizarea drumurilor comunale.

Toate aceste proiecte sunt cuprinse în „Planul anual al achizițiilor publice” pe anul 2020, dar implementarea lor este strict condiționată de posibilitățile de asigurare a finanțării. După

definitivarea bugetului local de venituri și cheltuieli, în funcție de disponibilitățile financiare, va fi fundamentată „Lista de investiții pentru anul 2021”.

Activitatea socio-politică

În domeniul socio-politic, odată cu alegerea noilor autorități ale administrației publice locale de la nivelul comunei, s-a dorit constituirea unei echipe sudată, asigurarea unei coerențe reale în activitatea autorităților administrației publice, lucru care a fost realizat în totalitate. Obiectivul activității este acela de a crea o administrație publică locală eficientă, performantă, în folosul cetățeanului și dezvoltarea Comunei Aluniș.

Este lăudabil și constituie o certitudine faptul că în cadrul Consiliului Local al Comunei Aluniș, membrii acestuia, susțin inițiativele și votează în folosul cetățeanului indiferent de coloratură politică.

Această coeziune, a asigurat fundamentul inițiativelor care au condus la îmbunătățirea calității și creșterea standardelor vieții în zonele rurale, creșterea atractivității spațiului rural.

Comerț

În ceea ce privește activitatea comercială, la nivelul comunei se asigură nevoile colectivității, chiar dacă nu este foarte dezvoltată. Există unități comerciale alimentare și nealimentare, care asigură produsele de strictă necesitate – și nu numai – pentru populație. Surplusul de produse din gospodăriile individuale poate fi valorificat pe piețele din orașele din împrejurimi.

Agricultură

În domeniul agricol, arată că agricultura constituie o activitate de bază a comunei Aluniș, comuna fiind preponderent agricolă.

Principala forță a cultivării terenurilor, din păcate o reprezintă și în continuare gospodăriile populației, nefiind înființate societăți agricole.

În paralel cu agricultura s-a dezvoltat și creșterea animalelor, în unele gospodării, după cum este binecunoscut înregistrându-se o adevărată explozie a efectivelor, în general la speciile ovine. Este un aspect îmbucurător – pe de o parte, dar pe de altă parte, creșterea efectivelor de animale ridică mari probleme, pe fondul lipsei suprafețelor de pășune necesare pășunatului cu cirezile de bovine și turmele de ovine.

Balanța fondului de pășune / comună este defavorizantă raportat la efectivele de animale, suprafața de pășune din domeniul public al comunei Aluniș fiind diminuată masiv, pe fondul retrocedărilor de terenuri făcute în domeniul fondului funciar.

Cu toate acestea, s-a încercat soluționarea problemei privind repartizarea echitabilă a pășunii pe specii și categorii de animale, buna gestionare a pășunilor.

Se impun acțiuni pentru verificarea modului în care concesionarii se achită de obligațiile ce le revin pe linia întreținerii și curățării pășunilor.

Ca și în alți ani, au fost sprijiniți cetățenii în depunerea cererilor unice de plată pentru obținerea subvențiilor în agricultură ; le-a fost acordată consultanță de către personalul de specialitate.

Transport

Transportul pe raza comunei este asigurat cu ritmicitate, există legături pe rutele Aluniș – Gherla și Aluniș - Cluj-Napoca asigurate de microbuze ale unor firme de transport persoane private. Rutele și orarele sunt pliate pe nevoile de transport ale cetățenilor (naveta la locul de muncă, școală, etc.).

Asistență socială

Pe linia asistenței sociale, nu s-au înregistrat sincope în activitate. S-a manifestat disponibilitate pentru identificarea potențialilor beneficiari, analizarea situației acestora, acordarea prestațiilor sociale. Nu sunt multe cazuri de asistați social, în prezent nefiind în plată niciun dosar de ajutor social.

Au fost sprijiniți cetățenii comunei în acțiunea de asigurare a necesarului de lemne de foc pentru populație, în colaborare cu Ocolul Silvic Gherla.

Situații de urgență

În domeniul situațiilor de urgență, la nivelul comunei Aluniș este operațional Serviciul Voluntar pentru Situații de Urgență, chiar dacă, din motive obiective, nu este constituit în totalitate cu o componentă conformă cu prevederile legale.

În cursul anului 2020 nu au fost situații excepționale, totuși, în câteva rânduri s-au înregistrat efecte ale unor fenomene meteo periculoase (scurgerea apelor de pe versanți, torente cauzate de ploi abundente) și inundații în cursul lunii iulie fiind afectate localitățile Vale și Corneni. Au fost gestionate, cu unele eforturi aceste situații și nu s-au înregistrat efecte de durată. În cursul anului pe raza comunei nu s-au înregistrat incendii la gospodăriile populației. În contextul situației naționale generată de evoluția COVID -9, în cursul lunii martie a fost întrunit Comitetul pentru Situații de Urgență pentru stabilirea unor măsuri de prevenire și protecție a locuitorilor de pe raza comunei, precum și afișarea de materiale publicitare în locuri publice în acest sens.

Sănătate

În cadrul sistemului de sănătate, activitatea se desfășoară în condiții normale, în Cabinet Medical Individual Aluniș, deservit de personal calificat, respectiv medic și asistent.

Este de asemenea funcțional și cabinetul stomatologic.

Autoritatea locală sprijină această activitate, spațiul este întreținut și administrat de către consiliul local. Pentru deplasări pe sate a personalului medical, sunt amenajate puncte sanitare în satele comunei. S-a manifestat interes pentru a se asigura accesul facil al tuturor cetățenilor la serviciile de sănătate și prestarea pe raza comunei a unui act medical de calitate.

Învățământul și cultura

Domeniul învățământ – cultură este permanent în atenția executivului.

Sunt asigurate condiții optime pentru desfășurarea în bune condiții a procesului instructiv-educativ în toate școlile de pe raza comunei. Școlile sunt deservite de personal calificat, preocupat de creșterea performanței. Acest lucru este evident, prin prisma rezultatelor obținute pe toate planurile, inclusiv în activitățile extrașcolare.

Pe fondul situației actuale datorită pandemiei și în contextul desfășurării orelor în mediu on-line, s-au făcut demersuri pentru dotarea elevilor cu tablete , precum și îmbunătățirea semnalelor de telefonie mobilă.

Odată cu înființarea Centrului de informare turistică și dotarea căminelor culturale, s-a resimțit o mare preocupare pentru reînnoirea tradițiilor folclorice locale.

Infrastructură rutieră

În ceea ce privește infrastructura rutieră, au fost organizate acțiuni de reabilitare și întreținere a drumurilor, cu precădere doar pe sectoare de drum greu practicabile. Din păcate, nu au putut fi asigurate toate lucrările care ar fi fost necesare din motive obiective: lipsă forță de muncă pentru anumite lucrări manuale, numeroase defecțiuni ale utilajelor și nu în ultimul rând dificultăți în susținerea financiară a unor lucrări în domeniu.

Cu referire la reabilitarea unor străzi și ulițe în regie proprie, arată că s-au executat lucrări de acest fel în localitățile Ghiolt, Vale și parțial în satul Pruneni. Asemenea lucrări au fost executate în puncte nevralgice și în celelalte sate ale comunei, în funcție de posibilitățile de susținere financiară și ierarhizat pe principiul necesității, combinat cu acțiuni de decolmatare și curățare a șanțurilor, pentru a se asigura scurgerea corespunzătoare a apei din rigole, precum și acțiuni de curățare și degajare a acostamentelor drumurilor.

De asemenea, au fost finalizate lucrări de reabilitare pe unele drumuri de hotar; s-a manifestat interes cel puțin pentru întreținerea acestora, acolo unde nu s-a putut face mai mult.

Rămân în atenția autorității locale, pe termen scurt, realizarea proiectului de modernizare a străzilor din localitățile Aluniș și Ghiolt, precum și executarea unor lucrări curente de reabilitare (pietruire, săpare șanțuri, curățare podețe) în celelalte sate.

Îmi exprim convingerea că au fost realizate marea majoritate a lucrărilor de interes general strict necesare, pentru a nu fi afectată sau perturbată viața colectivității. Chiar dacă nu au fost soluționate toate problemele în domeniu, raportat la baza umană și materială de care dispune compartimentul administrativ și gospodărire comunală, ne putem declara cât de cât mulțumiți cu ceea ce s-a făcut.

Funcționalitatea serviciilor de utilități publice

Referitor la funcționalitatea serviciilor și instituțiilor publice de pe raza comunei; arată că nu sunt probleme în domeniu, activitatea se desfășoară în bune condiții în cadrul acestora cu respectarea normelor de protecție impuse de pandemie.

Este pe deplin funcțional sistemul de alimentare cu apă potabilă a localităților Aluniș și Ghiolt, iar serviciul de canalizare, poate fi operațional în orice moment, fiind finalizate lucrările de branșamente ale consumatorilor la rețeaua de canalizare.

Pentru alimentare cu apă, după cum este cunoscut, a fost delegată gestiunea serviciului către Compania de apă Somes S.A., urmând ca același lucru să se întâmple și cu serviciul de canalizare.

Se constată o îmbunătățire a calității vieții comunității locale, din toate punctele de vedere, generată inclusiv pe fondul accesului facil la serviciile de utilități publice, beneficiile pe care le conferă îmbunătățirea infrastructurii locale, buna funcționare a instituțiilor publice de pe raza comunei.

Este în atenția noastră organizarea activității de salubritate, respectiv depozitarea, colectarea și transportul gunoierului menajer din gospodăriile populației, având în vedere că în luna decembrie 2018 a expirat contractul de servicii cu operatorul de profil, colectarea efectuându-se pe baza de comanda.

Cel mai probabil, vor fi oarecare disfuncționalități în cadrul serviciului de salubritate. Pe termen scurt, funcționalitatea serviciului de salubritate este pusă sub semnul îndoielii, pe fondul costurilor pe care le presupune. Financiar, acest serviciu este greu de susținut. Vom vedea modul în care comuna va putea să asigure prestații din partea unor operatori de profil pe raza comunei, condițiile în care pot fi contractate astfel de servicii, pentru a se asigura pe de o parte colectarea și transportul deșeurilor din gospodăriile populației, instituții și agenți economici, dar și costurile pe care le presupun aceste acțiuni.

Se așteaptă operaționalizarea serviciului în cadrul A.D.I. ECOMETROPOLITAN. La acest moment există încheiat contractul privind serviciile de colectare selectivă începând cu luna iunie a acestui an.

Asigurarea liniștii și ordinii publice

În ceea ce privește asigurarea liniștii și ordinii publice, s-au făcut eforturi pentru soluționarea problematicii în domeniu. Cu toate că legislația în vigoare stabilește modalitatea concretă de organizare a pazei obștești, pe fondul specificului demografic al comunei sau a imposibilității susținerii financiare din bugetul local a unui serviciu cu paznici angajați, nu s-a reușit organizarea pazei obștești. Pentru a veni în sprijinul populației și a lucrătorilor postului de poliție, au fost instalate sisteme de supraveghere la instituțiile publice de pe raza comunei urmând ca în acest an să fie extinse în toate localitățile comunei.

Gestionarea bugetului local de venituri și cheltuieli

Referindu-se la gestionarea bugetului local de venituri și cheltuieli pe anul 2020, s-a reușit păstrarea unui echilibru între cheltuieli și venituri, un lucru îmbucurător fiind faptul că la finele anului nu s-au înregistrat arierate.

În calitate de ordonator principal de credite menționez că au fost asigurate condițiile pentru închiderea anului financiar. S-a manifestat interes față de buna gestionare a bugetului, asigurarea disponibilităților de sume și plata cu prioritate a cheltuielilor susceptibile a afecta activitatea autorității publice locale și a instituțiilor publice din subordine în caz de neplată, precum și a salariilor restante. Nu au fost sincope în activitatea financiar-contabilă care să afecteze funcționalitatea autorităților administrației publice locale și a instituțiilor publice din subordine.

Funcționalitatea compartimentului de gospodărire comunală

Pe linia gospodării și înfrumusețării localităților componente ale comunei, s-a manifestat interes pentru implementarea „planului de măsuri” adoptat și îndeplinirea obiectivelor cuprinse în acesta. Nu s-a reușit realizarea tuturor acțiunilor și măsurilor propuse, aceasta și pe fondul dificultății susținerii financiare a unor lucrări, dar și a slabei participări a cetățenilor, a neimplicării în îndeplinirea obligațiilor cetățenești ce le revin în acest domeniu.

Îmi exprim convingerea că au fost realizate marea majoritate a lucrărilor de interes general strict necesare, pentru a nu fi afectată sau perturbată viața colectivității. Chiar dacă nu au fost soluționate toate problemele în domeniu, raportat la baza umană și materială de care dispune compartimentul administrativ și gospodărire comunală, ne putem declara cât de cât mulțumiți cu ceea ce s-a făcut.

Achizițiile publice

În domeniul achizițiilor publice, au fost organizate și finalizate proceduri de achiziții publice în pentru proiectele ce aveau asigurată finanțarea. Pe fondul imposibilității asigurării resurselor financiare, mare parte din proiectele înscrise în Planul anual al achizițiilor publice, au rămas doar la stadiul de proiect.

Activitatea autorităților administrației publice locale

Referitor la activitatea autorităților administrației publice locale, apreciez că s-a manifestat permanentă preocupare din partea executivului și a personalului din aparatul propriu al primarului pentru ducerea la îndeplinire a sarcinilor și măsurilor stabilite de către consiliul local, pentru îndeplinirea în concret a sarcinilor și atribuțiilor. Colaborarea cu membrii consiliului local a fost foarte bună, s-a găsit sprijin permanent și implicare pentru ducerea la îndeplinire a obiectivelor propuse.

În atenția executivului a stat permanent ducerea la îndeplinire a sarcinilor și măsurilor stabilite prin hotărâri adoptate de către consiliul local, s-a manifestat preocupare permanentă pentru realizarea intereselor comunității.

Consider de asemenea că relația cu comunitatea locală a fost bună, s-a manifestat preocupare pentru crearea unor facilități reale în favoarea cetățenilor în vederea accederii la servicii de calitate oferite de instituțiile și autoritățile publice.

Ca o privire de ansamblu a activității pe anul 2020, apreciez că activitatea prestată de către executiv a avut în vedere – ca și cadru general - interesul colectivității locale, respectarea drepturilor și libertăților cetățenilor, reprezentarea intereselor acestora, acțiunile întreprinse au fost aduse nemijlocit la cunoștința consiliului local.

Aluniș, 28 ianuarie 2021

SAV MIHAI - primar